

A-95

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО и СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ ордена ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени С. М. КИРОВА

На правах рукописи

АХУНДОВ ДЖАВАНШИР АШРАФ оглы

УДК 958, 1

**СТАНОВЛЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ПРОФСОЮЗОВ АФГАНИСТАНА**

[1960-е — начало 1980 гг.]

(07.00.03 — Всеобщая история)

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

БАКУ — 1988

Работа выполнена в Институте востоковедения Академии наук Азербайджанской ССР.

Научный руководитель:

— доктор исторических наук, профессор Ю. В. Ганковский.

Официальные оппоненты:

— доктор исторических наук, профессор Н. А. Гасанов,

— кандидат экономических наук, доцент Г. П. Ежов.

Ведущая организация — Институт международного рабочего движения Академии наук СССР.

Защита диссертации состоялась *8 июня* 1988 года в « *14* » часов на заседании специализированного совета К. 054. 03. 12 по присуждению ученой степени кандидата исторических наук при Азербайджанском государственном университете имени С. М. Кирова (адрес: 370073, Баку, ул. П. Лумумбы, 23).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Азгос-университета имени С. М. Кирова.

Автореферат разослан « *7* » *июня* 1988 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
кандидат исторических наук,

доцент

Э. Р. Исмаилов
Э. Р. ИСМАИЛОВ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Характеристика предмета (темы) исследования. Предмет исследования — профсоюзы Афганистана. Диссертация посвящена истории профессиональных организаций трудящихся Афганистана, их борьбы за социальные, экономические и политические права и жизненные интересы рабочего класса и других слоев афганских трудящихся. Основное внимание уделено изучению деятельности профсоюзов и особенностей профсоюзного движения в Афганистане после апрельской революции 1978 г.

Актуальность темы исследования определяется важной ролью, которую играют в современном мире (включая и развивающиеся страны, где проживает значительная часть населения земного шара) массовые профессиональные организации трудящихся в борьбе за решение таких ключевых проблем, стоящих перед человечеством, как установление прочного мира; достижение всеобщего и полного разоружения; запрещение и уничтожение ядерного оружия; искоренение расизма во всех его проявлениях; уничтожение остатков колониализма; ликвидация массовой безработицы, голода, нищеты и неграмотности. Актуальность исследования проблем становления и особенностей деятельности профсоюзов Афганистана определяется и тем, что в этой стране после апреля 1978 г. профсоюзное движение стало важным элементом общественных процессов, а профсоюзы в настоящее время являются крупнейшими по численности общественными организациями и важной составной частью политической структуры общества.

Научная, политическая и практическая значимость диссертации определяется, прежде всего, тем, что в ней подведены и изложены итоги комплексного марксистского изучения проблем становления, развития и деятельности профессиональных организаций трудящихся Афганистана; изучены основные этапы истории профсоюзного движения и присущих им особенностей; исследована руководящая роль Народно-

демократической партии Афганистана в рабочем и профсоюзном движении этой страны; освещены объективные и субъективные трудности, присущие афганскому профсоюзному движению. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке и чтении лекций по истории рабочего и профсоюзного движения в странах зарубежного Востока в высших и специальных учебных заведениях гуманитарного профиля; они могут быть полезны для лекторов и пропагандистов, занимающихся проблемами международного рабочего движения.

Новизна темы исследования. В диссертации впервые в советской и зарубежной историографии, на основе изучения широкого круга оригинальных первоисточников, проведено комплексное монографическое марксистское исследование проблем истории профессиональных организаций трудящихся и профсоюзного движения в Афганистане (с момента их возникновения и начала 80-х годов).

Методологические основы исследования. Методологической основой диссертации послужили труды основоположников марксизма-ленинизма об исторической миссии рабочего класса, о проблемах формирования и общественно-политической значимости профессиональных организаций рабочего класса и других категорий трудящихся, о задачах профсоюзов, их борьбе за социальные, экономические и политические интересы трудящихся. Особое значение для изучения рассматриваемых в диссертации проблем имели программные документы и решения съездов КПСС, материалы международного рабочего и коммунистического движения.

Цели и задачи исследования. Основная цель диссертации - комплексное исследование истории профессиональных организаций рабочего класса и других слоев трудящихся Афганистана и профсоюзного движения в этой стране. При этом диссертант поставил перед

собой задачу изучить:

- состав, структуру, численность, социально-экономическое положение рабочего класса Афганистана накануне апрельской революции 1978 г.;
- особенности создания и деятельности профсоюзных организаций трудящихся на первом этапе апрельской революции;
- развитие профсоюзов и особенности профсоюзного движения на новом этапе революции;
- характер и особенности международных связей профсоюзов Афганистана.

Источники. Основные источники, изученные при подготовке диссертационного исследования, были собраны автором во время служебной командировки в Афганистан в 1980-1982 гг. Они могут быть разделены на четыре группы:

- Документы Центрального совета профсоюзов Афганистана (нормативные акты, протоколы заседаний, справочные и другие материалы). Архив ЦСПА находится в процессе становления; многих документов первого этапа революции не сохранилось; фонды не описаны. Поэтому ссылки на источники этой группы в ряде случаев пришлось дать без соблюдения существующих правил.

- Программные документы и материалы Пленумов НДПА.

- Официальные афганские статистические и справочные материалы. Поскольку современная статистическая служба находится в Афганистане в процессе становления, источники этой группы отличаются не только фрагментарностью, но и крайней противоречивостью и многочисленными неточностями, что затрудняет сопоставление и анализ приводимых в них данных.

- Афганская пресса конца 60-х - начала 80-х годов, как

частная (отражавшая интересы и устремления различных социальных и политических группировок общества), так и официальная.

Исследования и пособия (литература вопроса). Большую помощь в работе над диссертацией оказали автору труды советских и прогрессивных афганских исследователей, посвященные проблемам новейшей истории и экономики Афганистана, в первую очередь, истории создания современной технической и социальной инфраструктуры, развития промышленного производства, формирования рабочего класса, хотя в них и не анализируются вопросы, связанные с возникновением и деятельностью профессиональных организаций афганских трудящихся.

Первые советские работы, посвященные зарождающейся промышленности Афганистана, были опубликованы в различных периодических изданиях еще в середине 20-х, начале 30-х годов; они носили информационно-описательный характер. В 50-е годы появились работы А.А.Поляка, Ю.М.Головина, Н.Карпова и Г.М.Яновского, а в 60-е годы - Н.М.Гуревича и Н.И.Черняховской¹/. В этих работах впервые был дан обстоятельный анализ проблем формирования капитала, развития фабрично-заводской промышленности и состояния ее отдельных отраслей. В изданной в 1965 г. книге Н.И.Черняховской "Развитие промышленности и положение рабочего класса Афганистана"²/ заключительная глава посвящена положению промышленных рабочих. В этой главе (и некоторых, ранее опубликованных статьях того же автора) исследованы численность, состав и размещение рабочего класса в начале 60-х годов, условия труда и жизненный уровень афганских пролетариев. Малому промышленному производству и ремеслу Афганистана посвящены работы, опубликованные в 60-е и 70-е годы, авторами которых были Р.П.Ахрамович, М.Х.Рейдаров, М.Г.Пикулин, Р.Т.Рашидов, А.Ш.Шаменсурова³/.

Значительную помощь при работе над диссертацией оказали нам труды советских и других ученых по проблемам истории и экономики Афганистана. Кроме вышеназванных авторов, необходимо в этой связи назвать имена И.М.Рейснера, В.А.Ромодина, Ю.В.Ганковского, А.Д.Давидова, В.Н.Зайцева, В.Г.Коргуна, Т.И.Кухтиной, Э.Р.Махмудова, Л.Р.Полонской, М.А.Бабаходжаева, А.В.Соколова, в работах которых изучены основные проблемы новой и новейшей истории, трансформация традиционных социальных и политических структур афганского общества, особенности формирования современных классов и социальных слоев, развитие основных сфер народного хозяйства Афганистана.

Нами были также использованы труды советских исследователей по общим проблемам национально-освободительного, рабочего и профсоюзного движения - К.Н.Брутенца, В.В.Загладина, А.А.Искандерова, А.С.Кауфмана, Г.Ф.Кима, В.Ф.Ли, Е.М.Примакова, Н.А.Симония, Р.А.Ульяновского.

Из работ афганских авторов, критически использованных при подготовке диссертации, отметим диссертацию Абдул Саттара (написанную в 1976-1978 годах, во время его учебы в Советском Союзе), "Статистическо-экономический анализ трудовых ресурсов Афганистана"⁴/; диссертацию М.Акбара "Вопросы планового регулирования народного хозяйства Афганистана" (защищенную в Киеве в 1976 г.)⁵/, а также изданную в Кабуле в 1983 г. Центральным советом профсоюзов Афганистана книгу "Табате-йе каргере Афганистан" ("Рабочий класс Афганистана")⁶/, представившую для нас интерес, прежде всего, как первая афганская публикация об истории формирования рабочего класса этой страны.

Что касается публикаций западных исследователей, содержащих порой значительный фактический материал о современном Афганистане,

то его использование крайне затрудняет субъективный, тенденциозный подход авторов к описанию происходящих в этой стране событий, а также их методологическая ущербность, влияние буржуазных стереотипов. Сказанное полностью относится даже к таким изданиям, как, например, "Labor Law and Practice in Afghanistan." ("Трудовое законодательство и его применение в Афганистане"), опубликованное в Вашингтоне в 1969 г.^{7/}, которое было нами учтено и критически использовано при подготовке диссертации.

Апробация работы. Основные положения и выводы диссертации были доложены автором и обсуждены на конференциях молодых научных сотрудников и аспирантов ИВ АН СССР и ИВ Азерб.ССР (1982-1986 гг.). Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на расширенном заседании отдела Института востоковедения АН Азерб.ССР 21.XII.1987г. и кафедры истории Азии и Африки Азгосуниверситета им.С.М.Кирова II.II.1988 г.

Основные положения диссертации изложены в шести публикациях, изданных в 1984-1986 гг.

Структура диссертации определяется задачами исследования. Работа состоит из введения (в котором обосновываются ее актуальность, научная, политическая и практическая значимость), трех глав, заключения и приложений.

СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Глава первая (вводная) - "Положение рабочего класса и рабочее движение в Афганистане накануне апрельской революции 1978 г.". Глава посвящена анализу положения рабочего класса и рабочего движения в Афганистане накануне апрельской революции 1978 г. В ней исследованы общие условия формирования фабрично-заводского проле-

тарията и его положение в социальной структуре населения, рассматриваются количественный и качественный состав рабочего класса и других трудовых слоев, занятых в промышленном производстве, их территориальное, отраслевое размещение, квалификационный, половой и национальный состав, материальное положение и общий культурный уровень, а также вопросы динамики заработной платы и безработицы.

Первые предприятия фабрично-заводского типа возникли в Афганистане в конце XIX в. К моменту завоевания независимости (февраль 1919 г.) в стране имелись четыре небольших фабрично-заводских предприятия. С их появлением начали формироваться первые отряды рабочих, однако их численность была крайне невелика. К концу 30-х годов в стране насчитывалось 2-3 тыс. фабрично-заводских рабочих, из которых две трети были заняты на государственном предприятии "Машин-хана".

Вторая мировая война затормозила процесс развития фабрично-заводской промышленности. Однако после окончания войны было создано несколько новых предприятий и численность рабочего класса достигла в начале 50-х годов 7,6 тыс. человек, а в 1964 г. уже 20 тыс.; при этом вследствие однобокости и диспропорции в развитии промышленности Афганистана больше половины из них были заняты в текстильной и хлопкоочистительной отраслях. К середине 60-х годов в стране насчитывалось 72 предприятия фабрично-заводского типа. В 30 из них число работающих превышало 100 человек. В целом же в сфере промышленного производства были заняты 150 тыс. человек, но преобладающая часть их были кустарями и ремесленниками. Всего же, по имеющимся оценкам, к середине 70-х годов в промышленном производстве, строительстве и на транспорте было занято 7% самостоятельного населения страны, т.е. примерно 370 тыс. человек. Среди них

Большая часть приходилась на сезонных рабочих-отходников, которые сохранили устойчивые экономические, социальные и идеологические связи с деревней. Разорвавшиеся ремесленники (из которых в значительной степени комплектовались рабочие фабрично-заводской промышленности) также не порывали связи с ремесленным производством.

50-е - середина 70-х годов были периодом активного формирования современного рабочего класса. При этом процесс превращения вчерашнего крестьянина и ремесленника в промышленного рабочего в Афганистане протекал не через мануфактуру, а непосредственно от мелкого ручного производства, основанного на применении простых орудий труда, к промышленному, с машинной техникой.

Несмотря на появление крупных и средних капиталистических предприятий, преобладало мелкое промышленное, кустарное и ремесленное производство. Поэтому в 1970 г. в промышленном производстве современного типа было занято всего 9,3% фабрично-заводских рабочих (в 1975 г. их доля достигла 10,9%). Однако удельный вес фабрично-заводских рабочих составлял все еще менее 1% самостоятельного населения страны.

Формирование и рост рабочего класса Афганистана после второй мировой войны сопровождалось обострением социальных и экономических отношений в обществе, что предопределило принятие в 1946 г. "закона о труде рабочих на национальных промышленных предприятиях". Однако его действие не распространялось на рабочих мелких заведений и на сезонников, составлявших основную часть рабочего класса. Даже на предприятиях фабрично-заводского типа положения закона часто не соблюдались. Кроме того, закон не предусматривал для трудящихся права на создание профессиональных союзов.

рост социальной, экономической и политической напряженности

в середине 50-х - начале 60-х годов вынудил правящие круги Афганистана пойти на уступки. В 1964 г. была введена новая конституция. Однако кризис монархического режима эта мера предотвратить не могла. 1964-1973 годы были временем активизации политической жизни, ознаменованной острыми социальными столкновениями. Различные политические партии выступали с программами и заявлениями, в которых поднимался вопрос о создании в Афганистане профессиональных организаций трудящихся.

Специальные разделы, посвященные анализу острых социальных проблем, стоящих перед страной, путям и методам их решения, имелись в опубликованной в 1966 г. программе Народной демократической партии Афганистана; поднимался в ней и вопрос о необходимости создания профессиональных организаций рабочего класса, действующих под руководством революционной партии.

В конце 60-х годов молодой рабочий класс впервые вышел на арену политической жизни. В апреле-мае 1968 г. Афганистан охватило широкое забастовочное движение, в котором участвовали не только рабочие, но и служащие, учащиеся, ремесленники, интеллигенция. Хотя их требования в основном носили экономический характер, но иногда забастовки проходили и под политическими лозунгами. Власти прибегали к насилию, многие участники забастовочного движения подвергались репрессиям, были занесены в черные списки. Вместе с тем в ряде случаев администрация и власти были вынуждены удовлетворить требования бастующих. В этот период возникли первые кассы взаимопомощи - прообраз будущих профсоюзов. Однако они не были легализованы. И только в 1973 г., после антимонархического переворота получили полуделегальный статус.

В 1971-1972 гг. в Афганистане вновь наблюдался подъем забастовочного движения.

стовочного движения, что было связано с ухудшением экономической обстановки, вызванным сильнейшими засухами в 1970/71 и 1972/73 гг. Эти массовые забастовки наряду с другими факторами привели к кризису монархического режима. В 1973 году страна стала республикой.

Новый этап рабочего движения охватывает период после антимонархического переворота 1973 г. и до апрельской революции 1978 г. Пришедший к власти в июле 1973 г. режим М.Дауда опубликовал 23 августа 1973 г. правительственную программу, в которой уделялось определенное внимание социальным проблемам, поскольку ему было необходимо заручиться поддержкой широких слоев населения. В 1974 г. был объявлен новый "Закон о труде". Однако рабочему классу и другим категориям трудящихся так и не было дано юридического права на создание легальных профессиональных союзов.

1973-1978 годы были временем укрепления влияния НДПА, прежде всего, среди различных слоев трудового населения городов Афганистана. Определенное внимание уделялось работе по созданию касс взаимопомощи и различных нелегальных и полунелегальных профессиональных организаций рабочего класса и других категорий трудящихся. Несмотря на их малочисленность и крайне сложные условия, в которых им приходилось действовать, эти организации содействовали политическому просвещению и сплочению рабочего класса.

Глава вторая - "Апрельская революция и создание профессиональных организаций трудящихся". Сразу же после свержения в апреле 1978 г. авторитарного режима М.Дауда, кассы взаимопомощи, существовавшие ранее нелегально и лишь на некоторых предприятиях, стали функционировать открыто. Вскоре на их базе начали создаваться профессиональные союзы.

Организация профсоюзов началась в мае 1978 г. и проводилась

как по территориальному, так и по отраслевому принципу. На первом этапе революции профсоюзное движение получило широкое развитие, прежде всего, в таких отраслях промышленности, как текстильная, пищевая, горнорудная, строительная, на предприятиях транспорта и связи. По нашим оценкам, до 30% общего числа занятых в этих отраслях народного хозяйства к середине 1979 г. стали членами профсоюзов; было создано 200 первичных профсоюзных организаций. Особенно быстро увеличивалась численность профсоюзов в крупных городах - Кабуле, Мазари-Шарифе и Герате. К концу сентября 1979 г. бюджет профсоюзов составил 17 млн. афгани. На предприятиях по их инициативе создавались курсы ликвидации неграмотности и отряды защиты революции. На некоторых предприятиях столицы уже в середине 1978 г. рабочие, стремясь поддержать начавшиеся революционные преобразования, организовали "Движение за добровольный труд".

Вместе с тем на этом этапе в деятельности профсоюзов имелся ряд недочетов. Вопросами производства и улучшения условий труда профсоюзы не занимались. Их работа в основном сводилась к выдаче разовых ссуд (до 500 афг.) на бытовые нужды и к агитации и пропаганде в поддержку революции. Не велась планомерная организаторская работа: плохо были налажены связи между первичными организациями и Центральным советом профсоюзов; не создавались городские и провинциальные советы профсоюзов. Как в Центральном совете, так и в низовых организациях число членов НДПА было незначительным. Профсоюзный актив был малочисленным, в нем влиятельные позиции занимали мелкобуржуазные элементы из числа государственных служащих, в результате все звенья профсоюзного аппарата пронизывали бюрократические настроения.

Причины сложного положения в профсоюзном движении крылись,

прежде всего, в трудной социальной, политической и экономической обстановке, которая создалась в Афганистане, в результате преступных волюнтаристских, левецких действий Х.Амина, нанесшего огромный вред революционному процессу в стране. Негативное влияние на деятельность профсоюзов оказал отказ режима Х.Амина от провозглашенного в 1966 г. и широко пропагандированного до апреля 1978 г. положения программы НДПА о том, что "национально-демократическая власть в стране будет опираться на объединенный национальный фронт, на все прогрессивные демократические и национальные силы общества". Искусственно форсируя создание профсоюзов на промышленных предприятиях (и фальсифицируя число этих профсоюзов), Х.Амин в то же время фактически не уделял внимания организации профсоюзов среди ремесленников, поденщиков, кустарей, сезонных рабочих. Результатом такой политики явилось ослабление связи НДПА с массами.

Обстановка, сложившаяся в Афганистане, вызвала тревогу и возмущение многих руководителей и членов НДПА, а также беспартийных патриотов во всех слоях афганского общества. Х.Амин, потерявший поддержку в НДПА, армии и народе, оказался к концу 1979 г. в полной изоляции. 27 декабря 1979 г. здоровые силы НДПА, Революционного Совета и афганской армии свергли режим Х.Амина. Эти события положили начало новому этапу апрельской революции, создали возможности для реализации положений программы НДПА об объединении всех патриотических сил страны в единый Национальный фронт. Важным компонентом и самой массовой организацией этого фронта стали афганские профессиональные союзы.

Глава третья - "Профсоюзы и профсоюзное движение в ДРА на новом этапе революции (1980-1984 гг.)".

В "Основных принципах Демократической республики Афганистан",

утвержденных Революционным Советом ДРА 14 апреля 1980 г., указывалось, что профсоюзы, объединяющие в своих рядах "рабочих, крестьян, ремесленников, интеллигенцию и другие слои населения", вовлекаются в осуществление целей и задач апрельской революции.

Таким образом, впервые в истории страны профсоюзы получили статус одного из важнейших институтов в политической структуре афганского общества.

Сразу же после начала нового этапа революции были разработаны меры по оздоровлению и реорганизации афганских профсоюзов. Функции Центрального Совета рабочих союзов Афганистана взял на себя Президиум ЦСРСА, назначенный в январе 1980 г. ЦК НДПА. В это время в стране существовало 72 первичные профсоюзные организации, в которых числилось 43500 человек.

Результаты заседания Президиума ЦСРСА 13 мая и собрание профсоюзного актива 5 мая 1980 г. показали, что профсоюзы взяли курс на реализацию программы профсоюзного строительства, отвечающей реальным возможностям Афганистана. После проведенных форумов резко активизировалось профсоюзное движение. Только в июне 1980 г. было создано 10 новых профсоюзных организаций, в которые вступило 7 тыс. человек.

Руководство НДПА и Президиум ЦСРСА приняли решение о переименовании "Центрального совета рабочих союзов Афганистана" в "Центральный совет профсоюзов Афганистана", так как новое название более соответствовало сущности афганских профессиональных союзов, как всеобщей организации трудящихся.

10 июля 1980 г. состоялся I-й пленум ЦСПА, на котором были рассмотрены и приняты документы "О структуре профсоюзов ДРА" и "Положение о центральном, провинциальных и Кабульском городском

Советах профсоюзов". Документ "О структуре профсоюзов ДРА" стал главным нормативным актом, регламентирующим процесс профсоюзного строительства в Афганистане. Он давал возможность искоренить проявления сепаратизма и создать профсоюзную систему, охватывающую все районы страны, различные слои трудящихся. 16 августа 1980 г. Политбюро ЦК НДПА приняло постановление "О роли и задачах профсоюзов ДРА".

21 августа 1980 г. Революционный Совет республики утвердил "Закон о государственном предприятии", который открывал перед рабочим классом и всеми трудящимися широкие возможности для контроля хозяйственной (производственной) и регулирования общественно-культурной жизни предприятия.

20 сентября 1980 г. прошел 2-й пленум ЦСПА, который обсудил вопросы о проведении I-го съезда профсоюзов и об Уставе профсоюзов, а также о задачах ЦСПА по выполнению постановления Политбюро ЦК НДПА. Оценивая свою деятельность в области профсоюзного строительства, Пленум ЦСПА отметил, что к сентябрю 1980 г. были реорганизованы более 100 и созданы заново 10 профсоюзных организаций, закончена работа по созданию оргкомитетов по образованию Кабульских провинциального и городского Советов. Нуждающимся членам профсоюзов в виде займов и помощи было выдано более 5 млн. афгани.

С 1 октября по 5 декабря 1980 г. были созданы 10 провинциальных советов профсоюзов в Кабуле, Балхе, Джузджане, Нангархаре, Парване, Кундузе, Баглане, Кандегаре, Гильменде. Создание провинциальных советов содействовало расширению участия трудящихся в борьбе против контрреволюции, а также некоторой нормализации экономической жизни этих провинций, улучшению социально-бытовой помощи населению. В результате активного процесса профсоюзного строи-

тельства к началу 1981 года численность профсоюзов достигла 149.591 человека (из них женщин - 9263). Среди членов профсоюзов преобладали рабочие (97.159) и служащие (31.760); ремесленников было всего 18.609. Численность профсоюзов росла быстрее там, где провинциальные советы были созданы недавно (хотя на них и приходилось всего 20% общего числа членов). В провинциях Тахар, Бадгиз, Заболъ, Вардак, Логар и Пактика были организованы комитеты по созданию Советов профсоюзов.

Советы профсоюзов состояли в основном из беспартийных активистов; члены НДПА преобладали только в Кабульском провинциальном и Центральном советах. Основу руководящих профсоюзных кадров составляли мужчины в возрасте от 30 до 40 лет, как правило, со средним образованием. Рабочие редко выдвигались на руководящую работу, так как почти все они были неграмотны.

20 января 1981 г. прошел 3-й пленум ЦСПА, а 6 марта 1981 г. 4-й пленум, на котором был заслушан проект Устава профсоюзов. На этом пленуме было объявлено об утверждении Советом Министров ДРА "Положения о совете представителей" и "Положения о заключении коллективных договоров". В июне 1981 г. первый коллективный договор подписали рабочие с администрацией фабрики "Пули-Чархи" в Кабуле; к декабрю 1981 г. они были заключены уже на 130 предприятиях.

7-8 марта 1981 г. в Кабуле состоялся I-й съезд профсоюзов ДРА. На съезд было избрано 500 делегатов. Наиболее крупные делегации представил Кабул - 233 человека, провинция Балх - 50, Нангархар - 45 человек. Согласно проведенному анкетированию, 60% делегатов были рабочими, 40% - служащими. Членами НДПА являлись 60% делегатов. Женщины составляли 20% делегатов. Были представлены все народы Афганистана. Гостями съезда были 23 иностранные деле-

тации, в том числе делегации ВФП и ВЦСПС.

Как показывает анализ материалов I-го съезда профсоюзов ДРА, несмотря на быстрый рост численности профессиональных организаций трудящихся, в их ряды вовлекались активнее всего рабочие и служащие столицы республики - города Кабула: за январь 1980 г. - февраль 1981 г. число профсоюзных организаций здесь выросло с 50 до 249, а численность их членов увеличилась с 15 до 70 тыс. В результате, в начале 1981 г. в профсоюзах Кабула состояло 43,7% всех членов профсоюзов ДРА (70 тыс. из 160 тыс.). Вместе с тем, даже в Кабуле вне профсоюзов находилась большая часть трудящихся. Так, на Кабульском домостроительном комбинате членами профсоюзов на март 1981 г. было не более 1 тыс. человек из 3 тыс. работающих. Персонал транспортного предприятия "Милли Бас" насчитывал 3.338 человек, а в профсоюзе было всего 828 человек. Недостаточно активная работа по вовлечению в профсоюзы велась среди ремесленников, студентов, учащихся специальных учебных заведений, учителей общеобразовательных школ, работников сферы обслуживания.

Съезд принял и утвердил Устав, знамя и символ профсоюзов ДРА, избрал и утвердил состав ЦСПА (41 членов, 7 кандидатов в члены и 7 членов ревизионной комиссии).

После съезда профсоюзная работа активизировалась, в результате численность членов профсоюзов возросла к концу 1984 г. до 190 тыс. человек, а к концу 1986 г. до 286 тысяч.

Рост численности профсоюзных организаций отражал происходившие в стране социальные и идеологические сдвиги, свидетельствовал о формировании нового сознания, о растущем понимании рабочим классом своей роли в политической жизни Афганистана, как опоры народной власти.

Афганские профсоюзы в их борьбе за воплощение в жизнь прогрессивных идеалов апрельской революции и отражение происков реакционных сил активно поддерживали прогрессивные зарубежные профсоюзы и профсоюзные объединения. ЦСПА имел в 1987 г. контакты с 63 профцентрами мира, являлся членом Всемирной федерации профсоюзов. Всестороннюю помощь оказывали афганским профсоюзам ВЦСПС и другие советские массовые организации.

Верные принципам пролетарской солидарности, профсоюзы ДРА принимали активное участие в прогрессивных международных мероприятиях, профсоюзных конгрессах, семинарах и конференциях, активно поддерживали миролюбивые инициативы Советского Союза, выступали за обуздание гонки вооружений, укрепление всеобщего мира, искоренение остатков колониализма, что укрепляло их авторитет, содействовало упрочению международных позиций ДРА.

В заключении излагаются результаты исследования. Изучение проблем истории рабочего и профсоюзного движения Афганистана позволяет сделать следующие выводы:

1. Превращение афганского пролетариата в "класс для себя" началось в 60-е годы и ярко проявилось в первых массовых забастовках 1968 г.

Отрицательное влияние на процессы формирования классового сознания и организованность афганского пролетариата оказывали его малочисленность, сохранение устойчивых связей с деревней, социальная приниженность, живучесть традиционных идеологических представлений, огромная роль религиозных (исламских) институтов. Результатом были слабая адаптация афганских рабочих к реалиям современного общества.

2. До апрельской революции 1978 г. действовавшие в Афганиста-

не политические партии и организации включали в свои программные документы и политические программы различные положения о необходимости создания профсоюзов, понимая их потенциально важную роль в политической борьбе. Наиболее полной и обоснованной программой, определявшей место и роль профсоюзов в политической системе государства национально-демократического типа была программа НДПА.

Прообраз профессиональных организаций трудящихся - кассы взаимопомощи появились в Афганистане в начале 70-х годов. Их развитию и активизации работы в пролетарской среде содействовал декабрьский пленум ЦК НДПА 1975 года, принявший специальное решение о необходимости вовлечения рабочих в профсоюзное движение под руководством партии; это решение было важной вехой в истории профсоюзного движения в Афганистане.

3. После апрельской революции 1978 г. впервые в истории страны была законодательно разрешена деятельность профсоюзов. На многих предприятиях начали создаваться первичные профсоюзные организации, которые активно включались в общественную жизнь страны. Однако, левачские и волюнтаристские действия Х.Амина нанесли значительный ущерб работе по вовлечению трудящихся в профсоюзы, крайне осложнили формирование организационной структуры профессиональных организаций, что в конечном счете привело к их полной дезорганизации и фактическому развалу начавшей складываться профсоюзной системы страны.

4. С началом нового этапа революции профессиональные организации во многих провинциях страны пришлось создавать заново. Работа эта была завершена к концу 1980 г., что дало возможность в марте 1981 г. провести I-й съезд профсоюзов Афганистана.

5. I-й съезд афганских профсоюзов утвердил Устав профсоюзов

и другие регламентирующие их деятельность документы. После I-го съезда афганские профсоюзы развернули деятельность по заключению коллективных договоров, которые были призваны регулировать отношения между рабочими и администрацией; организацию новых форм трудовых отношений, решение социально-бытовых проблем трудящихся, вопросы охраны труда, страхования, социального обеспечения; повышение уровня профессиональной квалификации рабочих и служащих; привлечение новых членов в профсоюзы.

6. Афганские профсоюзы активизировали воспитательную и общественную работу, что способствовало повышению классового сознания рабочих и росту их политической зрелости. Члены профсоюзов, особенно на крупных предприятиях, вступали в отряды защиты революции. Под руководством профсоюзов создавались курсы по ликвидации неграмотности, что содействовало росту культуры и социальной активности афганских трудящихся, их непосредственному участию в общественной жизни.

Профсоюзы широко использовали средства массовой информации для пропаганды целей и задач профсоюзного движения, разъяснения своих функций и прав.

Деятельность афганских профсоюзов на новом этапе революции сыграла положительную роль в привлечении трудящихся слоев населения на сторону революции; в разъяснении рабочим, служащим, ремесленникам и другим слоям трудового люда задач революционных преобразований.

8. В 80-е годы укрепились международные связи афганских профсоюзов. ЦСПА стал членом Всемирного совета федерации профсоюзов и установил контакты со многими зарубежными профсоюзными организациями. Широкое развитие получили многообразные связи афганских

профсоюзов с ВЦСПС и профсоюзными объединениями других социалистических стран.

Сложная внутривластная обстановка крайне осложнила деятельность профсоюзов. Немалый ущерб нанесли профсоюзному движению разногласия в НДПА. Из-за низкой грамотности и идеологической незрелости многих категорий трудящихся деятельность профсоюзов часто была малоэффективной. В профсоюзы все еще слабо вовлечены ремесленники, кустари, рабочие мелких предприятий, которые составляют большую часть афганских трудящихся. Недостаточно активно велась и ведется работа по вовлечению в профсоюзы студентов и учащихся средних учебных заведений. Зачастую на низком уровне находилась и находится агитационно-пропагандистская работа профсоюзов, в результате чего среди многих рабочих наблюдается недооценка роли и места профсоюзов в общественной жизни страны.

Однако, несмотря на эти объективные и субъективные трудности, недостатки и упущения, годы нового этапа революции, в целом, ознаменованы несомненным ростом профсоюзов и профсоюзного движения в Афганистане. Выросли роль и значение профсоюзов в общественно-политической жизни страны. Они оказывают, вместе с другими организациями Национального фронта, эффективное положительное воздействие на укрепление и расширение социальной базы революции, а как политический институт, действующий под руководством НДПА, позитивно влияют на весь процесс общественного развития Афганистана, на воплощение в жизнь в современных условиях целей и задач политики национального примирения.

Подписание договора 14 апреля 1988 года между Афганистаном и Пакистаном придало новый стимул урегулированию афганского вопроса и как следствие роль общественных организаций, в том числе

и профсоюзов значительно возрастет, и создаст широкий спектр возможностей вовлечения различных социальных слоев и представителей разнообразных политических партий и фракций в единую непартийную и негосударственную организацию^{8/}.

Основные положения диссертации опубликованы в следующих работах:

1. К вопросу о возникновении профсоюзного движения в Афганистане (по материалам частной прессы конца 60-х - начала 70-х годов). - Известия АН Азерб.ССР. Серия истории, философии и права. Баку, 1986, - 0,6 п.л.
2. Предпосылки возникновения профсоюзов и профсоюзного движения в Афганистане. - В сб.: Третья Всесоюзная школа молодых востоковедов. Звенигород, 1984 (тезисы) - 0,2 п.л.
3. Структура трудовых слоев, занятых в афганской промышленности (1960-1975 гг.). - В сб.: Материалы III научной конференции молодых востоковедов. Баку, 1984 (тезисы), - 0,1 п.л.
4. Возникновение массовых профсоюзных организаций на первом этапе апрельской революции 1978 г. в Афганистане. - В сб.: Материалы конференции аспирантов. Баку, 1985 (тезисы), - 0,1 п.л.
5. Профсоюзы в политической системе ДРА. - В сб.: Тезисы конференции аспирантов молодых научных сотрудников. Баку, 1985, - 0,2 п.л.
6. К вопросу об уровне политической культуры в Афганистане. - В сб.: Четвертая Всесоюзная школа молодых востоковедов. - Москва, 1986, - 0,1 п.л.

Примечание (источники и литература)

1. См.: Библиография Афганистана. Составитель Т.Н.Кухтина, № 4784-4814.
2. Черняховская Н.И. Развитие промышленности и положение рабочего класса Афганистана. М., 1965.
3. Акрамович Р.Т. Афганистан после второй мировой войны. М., 1961; Афганистан в 1961-1966 гг. М., 1967; Гейдаров М.Х. Ремесленное производство в городах Азербайджана в ХУП в. Баку, 1967; Пикулин М.Г., Рашидов Р.Т., Шамансурова А.Ш. Ремесло и мелкая промышленность Афганистана. Ташкент, 1976.
4. Абдул Саттар. Статистико-экономический анализ трудовых ресурсов Афганистана. (Дисс. на соискание ученой степени канд. эконом.наук.). Киев, 1978.
5. Акбар И. Вопросы планового регулирования народного хозяйства Афганистана. (Дисс. на соискание ученой степени канд.эконом. наук.). М., 1976.
6. Табаге-Ие катгаре Афганистан (Рабочий класс Афганистана). Кабул, 1983 (яз.дари).
7. Labor Law and Practice in Afghanistan. Wash., 1969, p.29. (Трудовое законодательство и его применение в Афганистане). Вашингтон, 1969 (англ.яз.).
8. "Известия", 15.4.1938 г.